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ACTA DE REINICIO DEL CONTRATO DE PRESTACIÓN DE SERVICIOS PROFESIONALES No XXXXXXX DE XXXXXXXXXX SUSCRITO ENTRE EL MINISTERIO DE AMBIENTE Y DESARROLLO SOSTENIBLE Y XXXXXXXXXXXXXXXXXXX -CESIONARIA-.

PAOLA ANDREA VÁSQUEZ RESTREPO, identificada con la cédula de ciudadanía No. 35.898.406, en su calidad de Secretaria General (E) según Decreto N° 1417 del 29 de agosto de 2017, posesionada mediante Acta N° 059 del 01 de septiembre de 2017 y en ejercicio de la delegación de que trata la Resolución N° 1708 del 21 de octubre de 2014, quien obra en nombre del MINISTERIO DE AMBIENTE Y DESARROLLO SOSTENIBLE, con NIT 830.115.395 – 1 en adelante EL MINISTERIO y XXXXXXXXXXXXXXX, identificada con cédula de ciudadanía No. XXXXXXXXXXXXXX de XXXXXXXXXXX (XXXXXXXX), quien obra en nombre propio y se denominará en adelante LA CONTRATISTA, hemos convenido suscribir el presente documento, previas las siguientes consideraciones: 1. Que el día XXXX de XXXXXXX de XXXXXXX, fue celebrado el Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXX de XXXXXX, entre EL MINISTERIO y EMILIANO DE JESÚS NAJERA CERA, cuyo objeto consiste en: “XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX”. 2. Que el día XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX fue celebrada el acta de cesión del Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXXXX de XXXXXXXXXX, en la cual fue establecida como cesionaria la señora XXXXXXXXXXXXXXXXX.  3. Que de conformidad con la Cláusula Quinta del Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX, el plazo de ejecución del contrato será hasta el XXXXXXXXXXXXXXXXXX (XXXX) de XXXXXXXXX de (XXXXXXXXXXXXX), contado a partir del cumplimiento de los requisitos de perfeccionamiento y ejecución del contrato. 4. Que el Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXXXXXXXXX, cuenta con los registros presupuestales N° XXXXX y XXXXX del XXX de XXXXXXXXX de XXXXXXXXXX. 5. Que las garantías pactadas en el Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX, fueron aprobadas por EL MINISTERIO el día XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX. 6. Que en la Cláusula Décima Segunda del Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX se advierte: “Por circunstancias de fuerza mayor, caso fortuito o cuando las partes de común acuerdo lo consideren pertinente, se podrá suspender temporalmente la ejecución del presente contrato, mediante la suscripción de un acta por parte del ordenador del gasto y EL (LA) CONTRATISTA, en la que conste tal evento, previa justificación del supervisor. Cuando estas circunstancias afecten las obligaciones del CONTRATISTA, éste deberá comunicarlas por escrito al supervisor y al MINISTERIO, inmediatamente tengan ocurrencia, procediendo la entidad a su estudio, para determinar su aceptación mediante acta (…)”. 7. Que mediante memorando N° xxxxxxxxxxxxxx de fecha xxxxxxxxxxxx de xxxxxxxxxxx de xxxxx, la supervisora solicitó la suspensión del Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX, a partir del xxxxxxxxxxxxxx de xxxxxxxxx de xxxxxxxxxxx y hasta el xxxxxxxxx de xxxxxxxxxxxxxxxxx de xxxxxxxxxxxxx (inclusive). 8. Que en comunicación de fecha  XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX, LA CONTRATISTA manifestó: “Por medio de la presente solicito muy respetuosamente la suspensión o prórroga del contrato suscrito entre la señora Carmen María Herrera Caballero y el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible, que la suspensión sea a partir del 20 de octubre al 27 de octubre ya que se me impiden desarrollar el objeto del contrato. En atención a la cláusula sexta del contrato la cual establece que en caso de terminación anticipada, cesión o suspensión del contrato, solo habrá lugar al pago proporcional de los servicios prestados, se solicita suspender el pago por el término de la incapacidad y reanudarlos una vez reanude la prestación de sus servicios (…)”. 9. Que a su turno, la supervisora del Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX, a través de memorando N° xxxxxxxxxxxx de fecha XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX indicó: “Como supervisora del contrato de prestación de servicios profesionales N° XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX, suscrito con el Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible y la señora xxxxxxxxxxxxxxxx, identificada con CC xxxxxxxxxxxxx de Barranquilla (Atlántico), y en consideración a la solicitud radicada mediante oficio xxxxxxxxxxxx –de xxxxxxx por la contratista, considero que es viable la suspensión del contrato del xxxxxxxxxxx al xxxxxxxxxx de xxxxxxxxxxxxxx del año en curso. En atención a la cláusula sexta del contrato la cual establece que en caso de terminación anticipada, cesión o suspensión del contrato, solo habrá lugar al pago proporcional de los servicios prestados, se solicita suspender el pago por a partir del xxxxxxxxxxxx al xxxxxxxxxxxxx de xxxxxxxxxxxx del año en curso”. 10. Que en el Manual de Contratación del MINISTERIO, específicamente en el Capítulo V “ejecución contractual”, numeral 3 “Suspensión del contrato”, literal e) “superados los hechos que llevaron a la suspensión del contrato, las partes deberán suscribir el acta de reinicio del contrato, de la cual se deberá remitir copia a la Compañía Aseguradora” (Negrilla y subrayas fuera del texto original). 12. Que el presente documento no genera gastos adicionales al MINISTERIO, ni prorroga el plazo de ejecución inicialmente pactado en el Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX
Que por lo antes expuesto,

					ACUERDAN

PRIMERO: REINICIAR la ejecución del Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX, a partir del día 28 de octubre de 2017, sin que se afecte el plazo de ejecución inicialmente pactado, en consecuencia el mismo corresponde con lo establecido en la Cláusula Quinta del acuerdo de voluntades. 
PRIMERO: Se remitirá copia del presente documento a SEGUROS DEL ESTADO S.A., considerando la expedición de la Póliza de Seguro N° xxxxxxxxxxxxxxxxxxx, la cual ampara el cumplimiento del Contrato de Prestación de Servicios Profesionales N° XXXXXXXXX de XXXXXXXXXXXX.
Para constancia se firma en Bogotá, a los


POR EL MINISTERIO, 				           POR LA CONTRATISTA, 





xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx	                        xxxxxxxxxxxxxxxxxxx
xxxxxxxxxxxxxxxxxx		                                      C.C. No. xxxxxxxxxxxxx

Proyecto:
Revisó.
Aprobó:
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